

美国在全球制造巨大混乱

——“特朗普衰退”背后的保护主义政策风险

新华社记者 闫亮

热点聚焦

股市暴跌、物价上涨、盟友割席……近来，美国新一届政府不断挥舞“关税大棒”，在全球范围内制造巨大混乱和不确定性，引发国际舆论对“特朗普衰退”和“美国风险”的担忧。国际社会普遍认为，从美国面临的经济衰退风险来看，美国一系列贸易保护主义措施犹如“回旋镖”，不仅冲击全球经济，而且反噬美国自身。

不确定性攀升：扰乱全球市场

受美国所谓“对等关税”措施影响，全球股市近期连续剧烈震荡。3月31日，东京股市日经225种股票平均价格指数较前一交易日重挫逾1500点，下跌4.05%，创下当时年内最大单日跌幅。一周后，该指数进一步暴跌逾2600点，跌幅超过7%。4月7日，全球股市重演“黑色星期一”。亚太市场中，多个股指出现多年来最大单日跌幅；欧美股市开盘集体大幅下跌，美国标准普尔500种股票指数早盘跌入熊市区间，纳斯达克综合指数开盘后重挫近4%。

“美‘对等关税’阴影搅乱全球市场。”《日本经济新闻》报道说，全球股市开始对美政府持续加码关税政策可能引发经济衰退的风险保持高度警惕。

随着投资者、企业和消费者信心大幅下挫，舆论纷纷拉响“特朗普衰退”的预警。经济学家也预测，关税政策会将美国经济“推下悬崖”。美国《财富》杂志网站报道说，反复无常的关税措施使企业几乎无法投资，阻碍了让投资和就业回流美国的目标。

对于企业而言，决策和经营更加困难，利润空间受到挤压。美国塔吉特百货公司预计，今年一季度利润将面临“明显压力”，部分原因是美国对墨西哥、加拿大等国产品加征关税。因注意到消费者行为变化，美国梅西百货、百思买等公司对2025年的利润预期也变得更加谨慎。美联社说，“经济不确定性”正成为许多公司报告的关键词。

美国圣路易斯联储储备银行表示，近几个月来，美国经济政策的不确定性，尤其是贸易政策的不确定性已升至2019年以来最高水平。穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪更是将当前的不确定性水平与“9·11”事件和2008年国际金融危机期间的情况相提并论。

摩根大通日前将美国经济衰退概率上调至60%，认为关税政策是主要原因。美国世界大型企业研究会最新数据显示，美国3月消费者信心指数为92.9，低于市场预期的94.2和2月的98.3，连续第四个月下降。彭

博社指出，华尔街分析师和经济学家一致认为，美国经济近期走势将更加动荡，经济增速更慢，通胀压力更大，前景比预期更加崎岖，对国际经济和金融市场的影响更加复杂。

日本《朝日新闻》评论认为，美国企图通过“关税战”达成有利于自身的“交易”，只会加剧世界经济的混乱和停滞。英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫表示，美国关税政策的主要影响是在全球范围内制造巨大不确定性，给投资计划和贸易合作设置障碍，造成经济活动普遍萎靡。

保护主义升级：阻碍全球贸易

从钢铝关税到汽车关税再到“对等关税”，美国政府不断升级贸易保护主义措施，招致贸易伙伴反对和反制。国际舆论认为，美国正筑起高墙，阻碍商品、技术等要素流动，彻底背离以规则为基础的贸易体系，加剧全球贸易紧张关系，严重冲击全球产业链、供应链。

俄罗斯《独立报》文章说，美国制造贸易壁垒破坏全球经济联系，不仅会伤害美国与盟友的关系，还可能破坏全球贸易体系。美国外交政策研究所研究员马克西米利安·赫斯认为，由于美国的制造成本远高于亚洲，甚至远高于欧洲，关税和关税威胁将不可避免地推高通胀预期，增加贸易成本。

美国日前宣布对进口汽车加征25%关税。墨西哥雇主联合会发表声明表示，美国汽车关税是对北美经济的威胁，此举将降低北美竞争力并推高失业率。墨西哥《金融家报》网站文章指出，作为美国重要贸易伙伴，墨西哥需要面对的是一个“反复无常”的美国政府。

英国商会总干事谢瓦恩·哈维表示，美国加征关税将推高成本、压缩订单，给全球供应链带来连锁冲击。欧盟委员会分管经济事务的副主席东布罗夫斯基说，美国关税政策本质上是贸易保护主义，将导致供应链中断，对欧盟和美国的企业产生负面影响。

关税会增加贸易成本，减少贸易量，最终损害所有参与者的利益。克罗地亚经济学家、前经济部长柳博·尤尔契奇认为，美国加征关税对被征收方和其自身来说都不利。对被征收方而言，高关税将压缩利润空间，让贸易陷入停滞；对美国来说，高关税将推高进口商品价格，关税成本最终会转嫁给美国企业和消费者。

西班牙《起义报》网站文章说，美国咄咄逼人的关税政策正在危及贸易关系，将引发相关国家的贸易反制。以色列制造商协会日前在声明中批评美国的“对

等关税”政策是“两国贸易和投资关系的倒退”，认为此举将损害以色列经济稳定，阻碍外国对以投资，削弱以色列在美国市场的竞争力。

风险外溢加剧：拖累全球经济

英国《经济学家》刊文称，美国新一届政府履职两个月来，美国整体关税已提升到二战以来最高水平，这将导致美国经济增长放缓、通胀和不等加剧，甚至很可能出现财政问题。

——遏制全球经济活动，对前景构成重大风险。美国媒体和经济学家认为，美国政府宣布的关税措施超出外界预期，将带来严重后果。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃警告，在全球经济增长乏力的背景下，美国关税对全球前景构成重大风险。

美国《华尔街日报》刊文说，美国政府的关税措施引发人们担心经济停滞、通胀上升，使包括美国在内的更多经济体面临衰退风险。正如马克·赞迪所言：“经济衰退风险高得令人不安，而且不断上升。”

——冲击经济复苏动能，加剧经济衰退担忧。《经济学家》等媒体表示，全球各界认为，新关税将导致刚刚走出疫情阴影、仍备受通胀压力困扰的全球经济失去复苏动力。路透社文章指出，美国对主要贸易伙伴采取的强硬关税政策加剧了人们对全球经济衰退的担忧。

目前，欧洲已经发出“去美国风险”的呼声。不少欧洲人士担心，美国不断升级单边主义政策，其负面外溢效应将冲击欧洲本不稳固的经济复苏势头。在美国经济学家德斯蒙德·拉赫曼看来，关税政策作为“美国优先”议程的一部分，可能引发欧洲的经济衰退和欧元区债务危机。

——美国不仅无法解决问题，反而成为问题。诺贝尔经济学奖得主、芝加哥大学经济学教授詹姆斯·赫克曼说，美国的贸易政策正在推动自身经济走向衰退。世界报业辛迪加网站指出：“美国不再是问题的解决方案，而成为问题本身。美国转向保护主义，给本已脆弱的全球贸易带来重大风险。”

加征关税拖累全球经济增长前景，非但不能“让美国再次伟大”，恐怕只能为其播下苦难的种子。阿尔及利亚《独立青年报》警告，美国在关税问题上的执迷不悟不仅会为自己套上“绞索”，也会成为全球经济脖子上的“绞索”。

经济孤立主义只能让美国在衰退的轨道上加速。正如美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼在近期发表的文章中所感慨的：“我看到了未来，它不在美国。”（新华社北京4月9日电）

环球博览

亚行预测亚太发展中经济体今年经济增长4.9%

新华社马尼拉4月9日电(记者张怡晨)亚洲开发银行9日发布《2025年亚洲发展展望》报告说，受贸易不确定性和美国加征关税等因素影响，预计亚太发展中经济体2025年经济增速为4.9%，2026年增速为4.7%。

报告预测，随着全球石油和其他大宗商品价格持续走低，亚太发展中经济体通胀率将在2025年回落至2.3%，2026年进一步降至2.2%。

亚洲开发银行首席经济学家朴之水在报告中说，尽管亚太地区将面临贸易壁垒加剧和明显的贸易不确定性，但强劲的内需和电子产品出口仍将为经济增长提供支撑。他指出，美国新关税的全面实施和地缘政治紧张局势升级可能会破坏地区增长前景。

亚洲开发银行行长神田真人在报告序言中说，亚太地区正处于关键转折点。他指出，进一步加强区域合作应对供应链脆弱性、能源安全和灾害等共同挑战“至关重要”，加强跨境合作机制建设将为持续增长和稳定提供坚实基础。

亚洲开发银行是聚焦亚太地区发展的多边开发银行，成立于1966年，总部设在菲律宾首都马尼拉。《亚洲发展展望》是亚行的年度旗舰经济报告，对亚太地区经济发展作出预测。

日本2024财年企业物价指数创1980财年以来最高

新华社东京4月10日电(记者钱铮)日本央行10日公布的初步统计结果显示，日本2024财年(2024年4月1日至2025年3月31日)企业物价指数比上一财年上升3.3%，达123.9，为1980财年以来最高水平。

数据显示，统计所覆盖的23类商品有20类价格在2024财年出现

上涨。农林水产品物价指数比上一财年大幅上涨19.7%至127.8。日本主要依赖进口的有色金属价格上涨14.4%，纤维制品价格上涨4.3%。

企业物价指数反映的是企业间交易的商品价格水平，是日本衡量本国通货膨胀水平的重要指标之一。

非盟：美关税政策严重冲击非洲国家

新华社亚的斯亚贝巴4月10日电(记者刘方强)总部位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非洲联盟(非盟)近日表示，美国关税政策将严重冲击非洲国家经济。

非盟发言人努尔·马哈茂德·谢赫日前在接受媒体采访时表示，非盟委员会主席优素福对美方关税政策深表关切，呼吁美国加强而不是削弱美非的长期伙伴关系。

美国2日宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”，不少非洲国家面临高额关税。外界认为，一些非洲国家经济将因此受到严重冲击。

有关报道以南非为例说，该国汽车出口占其对美出口总额的22%。由于美国对进口汽车加征关税措施已经生效，南非汽车产业将深受打击。

阿联酋国际投资峰会举办“投资中国”专场论坛

新华社阿布扎比4月9日电(记者温新年 赵丹亮)第14届阿联酋国际投资峰会日前在阿布扎比国际展览中心举办“投资中国”专场论坛，深入探讨对阿双向投资对全球经济复苏的变革性作用。

论坛以“中国投资新势能——全球合作的历史性机遇”为主题，汇聚中阿两国政商界人士。阿联酋经济部创业国务部长阿利亚·阿卜杜拉·马兹鲁伊在致辞中表示，中国是阿联酋实现经济多元化的重要战略伙伴。未来希望与中国在创新企业、前沿科技等领域开展深度合作，共同推动新兴产业发展。

在圆桌对话环节，中阿双方嘉宾深入探讨中国对外投资的发展方向，特别是中阿在数字经济、绿色科技等新兴领域的合作前景。与会代表一致认为，在单边主义抬头的今天，中阿正迎来前所未有的历史性机遇，双方经济互补性强，合作潜力巨大，正是全球最需要的“确定性之源”。

为期3天的第14届阿联酋国际投资峰会9日在阿布扎比闭幕，峰会吸引全球各地2.5万多名人士参与。

拉共体峰会呼吁促进地区一体化

新华社特古西加尔巴4月9日电(记者吴昊 李欣)拉美和加勒比国家共同体第九届峰会9日在洪都拉斯首都特古西加尔巴举行。会议呼吁拉共体各国积极推动地区一体化，以应对美国滥征关税和移民政策所带来的挑战。

本届峰会当天在洪都拉斯中央银行举行，30多个国家的国家元首、政府首脑和代表出席，其中包括洪都拉斯总统卡斯特罗、巴西总统卢拉、墨西哥总统辛鲍姆、哥伦比亚总统佩特罗和古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

洪都拉斯是本届峰会轮值主席国，卡斯特罗在会议致辞中表

示，拉美应积极推动地区一体化，成为有历史、主权和团结的主体，而非被全球资本当作牺牲品的地带。她强调，拉共体各国应坚守反对战争和拥护和平的承诺，充分应对美国滥征关税和移民政策所带来的挑战。

峰会期间，哥伦比亚接任下一届拉共体峰会轮值主席国。佩特罗表示，拉共体各成员应加强地区内部协作，避免落入孤立解决问题的陷阱。他说，移民问题、打击毒品犯罪、清洁能源和人工智能等将是下一届拉共体机制聚焦的关键议题。

峰会在达成充分共识的基础上通过《特古西加尔巴宣言》。

中方希望国际社会为推动乌克兰危机政治解决创造有利条件

新华社联合国4月8日电 中国常驻联合国代表团临时代办耿爽8日表示，乌克兰危机涉及的事方错综复杂，各方在一系列关键问题上的立场主张还有不小差距，恢复和平仍然任重道远。中方希望国际社会发出更多停火止战、劝和促谈的理性声音，为推动危机政治解决营造积极氛围，创造有利条件。

耿爽当天在安理会审议乌克兰人道问题时说，当前乌克兰问题正迎来谈判解决的关键时刻。尽管战场形势依然复杂，但和谈势头已经出现，和平窗口正在开启。中方欢迎俄美、乌美近期举行谈判，鼓励一切通

向和平的努力。战争发生在欧洲大陆，欧洲当然要为和平发挥作用。中方支持所有当事方和利益攸关方参与和谈进程，解决好危机的根源性问题，达成公平、持久、有约束力并被各当事方所接受的和平协议。

耿爽说，乌克兰危机延宕至今，战事仍未停歇，普通民众苦难深重。在任何情况下，平民和民用基础设施都不应成为袭击目标。冲突当事方应严格遵守国际人道法，全力保护平民和民用基础设施安全。国际社会和民间机构应在恪守人道、中立、公正、独立原则基础上，全力开展人道救援。



4月8日，交易员在美国纽约证券交易所交易大厅工作。纽约股市三大股指8日下跌。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌320.01点，收于37645.59点，跌幅为0.84%；标准普尔500种股票指数下跌79.48点，收于4982.77点，跌幅为1.57%；纳斯达克综合指数下跌335.35点，收于15267.91点，跌幅为2.15%。新华社发(郭克 摄)

跨越撒哈拉沙漠的医者仁心

——援尼日尔中国医疗队的故事

新华社记者 张健 司源

3月的一个清晨，在尼日尔首都尼亚美，5岁半的男孩哈马在家人陪伴下来到中国援建的尼日尔综合示范医院复诊。三年前的那场意外让他左腿股骨下段严重骨折，溃烂的创面反复感染，导致腿长缩短约10厘米，无法站立行走，经历9次手术仍未能痊愈，当地医生曾断言“只能截肢”。

在取得病人家属信任后，第24批援尼日尔中国医疗队创伤骨科副主任医师农建部提出引进骨搬运技术对其治疗，并克服重重困难从国内获得一套外固定支架。在中尼两国医生的密切协作下，手术成功实现了骨折端的复位与固定。

术后百日复诊时，哈马已经可以蹒跚行走，双腿恢复等长，骨折愈合良好。他的家人含泪紧握医生的手说：“感谢中国医生，是中国技术保住了孩子的未来。”

由广西派出的援外中国医疗队用近半个世纪的坚守，在这个位于撒哈拉沙漠南缘的国家筑起健康长城。创伤

骨科、心血管内科、脊柱外科、中医诊疗中心等科室，以及十余个现代化手术室见证着中尼医者携手创造的奇迹。

在心血管内科介入导管室，中国医疗队见证了许多危急时刻。2024年12月16日夜间，一名尼日尔女性突发急性心肌梗死，生命垂危之际，副主任医师王舟和护士文丽娜迅速穿戴好手术服，快步奔向手术室。在无影灯下，王舟熟练操作导管，试图定位患者堵塞的冠状动脉。由于患者血管病变复杂，导管推进异常困难，每一次尝试都像在黑暗中摸索，充满不确定性和风险。最终，在医护人员共同努力下，支架成功植入病变部位，患者生命体征终于平稳，整个手术室洋溢着成功的喜悦。

穿过连廊，艾草香气引领记者来到中医诊疗中心。36岁的塞迪正在接受针灸治疗，银针扎在他的手脚上。“中国医生用几根银针就治好了困扰我数周的面瘫。”他指着墙上的经络图说，“上周做了三次针灸，这些神秘的小银针就让我的右眼闭合自如了。”

据中医诊疗中心副主任医师王庆武介绍，中心自2023年5月成立以来，已接诊3000余人，目前可提供针灸、拔罐、刮痧、推拿以及中药颗粒剂等诊疗服务，并从去年开始将近百种中药颗粒剂以小袋分装，方便患者携带和服用。

在脊柱外科，中国医疗队副主任医师李小峰回忆起刚到尼日尔接手的第一个高难度手术。这是一名50岁的女性患者，去年因颈肩部疼痛入院检查出颈椎管内肿瘤。然而，由于当地医院缺乏相应医疗设备和器械，当地医护人员对于完成手术没有太多信心。

“我在做这场手术之前还是有些担心的，因为手术风险很高，本地医院的医疗条件也不够理想。”李小峰坦言。最终，在与队内医生和国内专家反复沟通后，李小峰制订了非常完善的术前计划。经过两个小时的紧张奋战，手术成功摘除了位于患者颈4—5椎管内的髓外硬膜内肿瘤。“手术过程就像在沙漠中穿行引线，但看到患者康复后，所有

艰辛都值了。”

2016年8月，中国援建尼日尔综合示范医院在尼亚美落成，总占地面积16公顷，总建筑面积3.3万平方米，是尼日尔乃至西非地区最大的综合性医院之一。谈起中国医疗队，尼日尔综合示范医院院长马马内·达乌教授赞不绝口：“尼日尔与中国在医疗领域的合作极为成功，这是一项长期、真诚且富有成效的合作。我有幸与两支中国医疗队共事，分别是第23批和目前的第24批，无论是高质量的医疗服务，还是对当地居民的无私帮助，他们都值得我们高度赞扬。”

他说，中国医疗队不仅派来了优秀的医护人员，还送来许多珍贵的医疗器械和耗材，现在连马里、布基纳法索的患者都慕名而来。“从1976年到今天，我们医疗队先后派出了751人，为当地近百万患者提供了优质医疗服务。每个康复的患者，都是中非友谊的新坐标。”（新华社尼亚美4月8日电）